

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

Институт Европы
Российской Академии Наук
(ИЕ РАН)

125009, г. Москва, ул. Моховая, 11-3
Тел.: (495) 692-10-51; факс: (495) 629-92-96
e-mail: europe-ins@mail.ru
<http://www.instituteofeurope.ru>

УТВЕРЖДАЮ

врио Директора ФГБУН Институт Европы РАН,

д. полит. наук, профессор РАН

Р. Н. Лункин

2025 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Европы Российской академии наук» на диссертационную работу Пичугина Сергея Алексеевича «Особенности развития межгосударственных отношений между Федеративной Республикой Германия и Российской Федерации в 2014-2024 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Междуннародные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

1. Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена не только собственно значимостью российско-германских межгосударственных отношений, которые в новейший период прошли несколько болезненных этапов, но и существенным изменением геополитического баланса сил в зарубежной Европе, продолжающимся украинским кризисом, в которой всё активнее, в том числе и по военно-техническому вектору, втягивается ФРГ.

В представленной работе подчёркивается сочетание этих двух тенденций и актуальность научного рассмотрения темы фундаментальной переконфигурации всего комплекса отношений между Москвой и Берлином несомненна. В условиях, когда Германия активизирует действия по милитаризации собственной экономики, укрепляет значимость как лидера Европейского союза, готового «взять ответственность», значимость исследования предпосылок и последовательного ухудшения отношений с

Россией дополнительно усиливается. Сжатие товарооборота и цементирование санкционного режима, предельное сокращение межобщественного диалога, поддержка украинского режима, размещение немецкой бригады в Литве стали также важными стимулами для исследования эволюции российского вектора германской внешней политики на современном этапе.

Правительство Германии в логике нынешних своих решений настроено конфронтационно и сложившаяся обстановка стимулирует исследователей к более внимательному научно обоснованному анализу связанных с ней сюжетов. Для России в заданных геополитических и геоэкономических условиях также крайне важна достоверная экспертиза и анализ факторов, способствовавших деградации российско-германских отношений на протяжении периода 2014-2024 гг., а также оценка перспектив их дальнейшего развития в целях обеспечения национальной безопасности и обоснования внешнеполитического курса страны применительно к ФРГ.

Именно поэтому важно поддержать акцент работы С.А. Пичугина на скрупулезный анализ ниспадающей динамики межгосударственных отношений Москвы и Берлина. Отечественное внешнеполитическое планирование может взять в работу выводы, связанные с механизмами принятия решений по германской политике в отношении России, разрабатываемыми на уровне федерального канцлера и министерства иностранных дел ФРГ. По сути, работа С.А. Пичугина играет роль пионерной для целого ряда исследований в отечественной европеистике в формировании методических подходов в сравнительной эволюционной политической конфликтологии между Россией и ключевыми государствами зарубежной Европы. Формирование представлений о факторах разрушения политico-экономических связей, регрессе практических всего комплекса структурообразующих отношений формирует объективную картину для реализации текущей российской политики, но и намечает реперные точки для поиска ситуативного диалога между странами.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций определяется анализом и обобщением ряда теоретических работ, изучающих межгосударственные отношения Германии и России. Работа С.А. Пичугина отличается полнотой охвата рассмотренных подходов в области функционирования международной политической системы. Поддерживаем определение в качестве

методологической основы исследования положения неореалистической парадигмы теории международных отношений, исходящей из рациональности поведения государств на мировой арене, их стремления руководствоваться в собственной внешней политике своими национальными интересами. Столь же логичным видится опора на положения теории неоклассического реализма с последующим анализом воздействия внутриполитических факторов на политику Германии на российском направлении и общее состояние двусторонних отношений.

Информационно-статистическая база проведённого исследования достаточно разнообразна. Данные представлены по крупнейшим немецкоязычным информационным базам, касающимся внешнеторговых, инвестиционных, электоральных процессов. Автором также были привлечены документы стратегического планирования, правительственные заявления, информационные источники германского бундестага и программы партий, корпоративные отчеты, социологические опросы населения и предпринимательских структур страны, материалы ведомственных пресс-конференций. Методологические подходы обоснованы базой привлечённых исследований отечественных и зарубежных ученых-германистов по проблемам энергетического сотрудничества, реакции ФРГ на украинский кризис, геополитическом взаимодействии Германии и США, поиска её своей геостратегической роли в Европе.

Анализируемая работа базируется на комбинации нескольких общенаучных и специальных методов: элементах системного, сравнительного, ретроспективного, хронологического, контент-анализа и др. Убедительность и обоснованность выводов подтверждается их научной апробацией на международных и всероссийских конференциях, в рамках публикаций в рецензируемых изданиях.

Исследование выглядит сбалансированным и соответствует изучаемой теме, поставленным в рамках работы цели и задачам, благодаря чему убедительно создаётся научная картина особенностей внешнеполитического курса Германии на российском направлении, обособлении комплекса ключевых внешне- и внутриполитических факторов, способствовавших ухудшению состояния отношений между Россией и ФРГ.

В этой связи работу С.А. Пичугина целесообразно рассматривать как многомерное политико-страноведческое исследование по изучению комплекса геополитических и геоэкономических противоречий между РФ и ФРГ, расширявшихся на протяжении всего рассматриваемого периода и

обострившихся до противостояния с практически полным разрушением международно-дипломатической и торгово-экономической основ и отсутствием необходимых условий для осуществления прагматичной коммуникации между государствами. Безусловно, это добавляет выбранной теме научного и практического интереса с прицелом на оценку перспектив российско-германских отношений под воздействием обоснованных в работе факторов развития ситуации в Германии, динамики характера восприятия России властями ФРГ, ведущими партиями страны, её бизнесом и населением, положения Германии в ЕС, её диспозиции в рамках взаимодействия с США

3. Научная новизна результатов исследования определяется следующими положениями теоретического и прикладного характера:

- в работе выявлен многогранный для периода 2014-2024 гг. комплекс особенностей внешней политики Германии. Автор систематизировал основные геополитические и геоэкономические противоречия, существующие между Россией и Германией в различных регионах мира, и отметил тенденции к расширению их комплекса на различных этапах рассматриваемого периода с одновременным углублением кризиса российско-германских отношений;

- определённым результатом являются выводы из комплексного анализа эволюции восприятия РФ на внутриполитической арене ФРГ. Показана неравномерность, но принципиальная нацеленность этого процесса на ухудшение отношений с Россией по основным группам политических и экономических интересов с увязкой соответствующих тенденций с обострением украинского кризиса в 2014 г.;

- обоснована роль экспортно ориентированного характера германской экономики в формировании внешнеполитического курса ФРГ с существенным преобладанием внешнеторговых связей с США и ядром Западной Европы. Одновременно в работе проанализирована позиция части немецкого бизнеса, стремящегося продолжать и развивать деловые контакты с РФ. Хотя автор приходит к достаточно широко известному положению, что учет неравноценного соотношения этих связей, влияет на динамику связей двух стран, в ближайшей перспективе экономические вопросы не смогут стать драйверами стабилизации внешнеполитического взаимодействия двух стран;

- отметим новизну в контентно-политологическом анализе динамики общественного мнения и ведущих политических деятелей ФРГ.

4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов диссертации определяется обоснованием теоретических и практических основ об особенностях эволюции внешнеполитического курса ФРГ на российском направлении и степени возможной его изменчивости под влиянием резкой трансформации внешней среды. Особой значимостью обладает увязка объективных тенденций развития международных отношений и субъективной логики действий основных политических фигур, оказывающих значительное воздействие на процесс принятия ключевых решений.

Практическая значимость полученных результатов обусловлена перспективной востребованностью материалов государственными органами РФ при разработке рекомендаций по учёту внутренних процессов и механизмов принятия решений в Германии с целью стабилизации европейской региональной системы безопасности, обоснованию характера перспективных тенденций в российско-германских отношениях. Экспертное сообщество, со своей стороны, может проявить интерес к выявленным ключевым рискам и отладке механизмов мониторинга состояния двустороннего взаимодействия, определению оптимальных направлений поддержания оставшихся форм диалога с Германией и опережающей разработки предложений по нормализации отношений.

Отдельные положения и выводы могут быть использованы в учебных курсах по международным отношениям и мировой политике, сравнительной политологии, глобалистике, экономической и политической системе современной Германии, методам политологического анализа, истории дипломатии.

5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования. Основные результаты могут быть использованы при актуализации и корректировке мероприятий в рамках реализации Стратегии национальной безопасности РФ (Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400), Концепции внешней политики Российской Федерации (Указ Президента РФ от 31 марта 2023 года №229) в части учёта динамики российско-германских отношений и потенциала внешних реальных и потенциальных угроз, связанных с изменениями внешней политики Германии.

Сокращение внешнеэкономических связей с Германией и одновременное сохранение торговли в неподсанкционных нишах могут

представлять интерес для адаптации программ государственной поддержки бизнеса, ориентированного на экспорт и импорт товаров и услуг по национальному проекту «Международная кооперация и экспорт». Учитывая высоко вероятный неблагоприятный сценарий политico-экономического взаимодействия с Германией, целесообразно рассмотреть полученные результаты для проактивной разработки контрмер, направленных на поддержку уязвимых секторов народного хозяйства в Едином плане по достижению национальных целей развития до 2030 года и на перспективу до 2036 года.

Материалы диссертации целесообразно использовать для подготовки аналитических записок в МИД России; Минэкономразвития России, Минпромторг России – в части экономической проблематики; в органы исполнительной и законодательной власти отечественного региона-эксклава в Скандинавско-Балтийском макрорегионе – Калининградской области.

6. Замечания и дискуссионные положения

Отмечая высокий уровень проведённого исследования, необходимо отметить, что есть некоторые замечания и дискуссионные предложения. Остановимся лишь на базовых из них.

1. Несмотря на утверждения автора о новаторском характере диссертации как первого комплексного исследования процесса деградации российско-германских отношений на современном этапе, представленная работа не охватывает важный элемент формирования внешней политики Германии — деятельность ключевых аналитических центров. Речь идёт о том, что в работе не поднят важный пласт исследования ряда авторитетных исследовательских организаций (Немецкое общество внешней политики, Фонд науки и политики и др.), которые играют значительную роль в формулировке внешнеполитических концепций и активно консультируют депутатов бундестага и правительство.

Эти центры непосредственно вовлечены в разработку внешнеполитических стратегий и оказывают серьёзное влияние на публичную политическую дискуссию и решения руководства ФРГ, в том числе в отношении России. Особенно важной кажется недооценённость роли упомянутых структур в период 2022–2024 гг, когда их активность кратно возросла. В конечном счете именно линии, формируемые такими центрами, становятся, преобладающими в практической политике, и действующие политики во многом перенимают и озвучивают их

аргументы. Этот сегмент научных работ мог бы, на наш взгляд, усилить общие выводы работы, показывая роль экспертно-аналитического фактора, определяющих взаимоотношения двух стран. Однако, если автор решил исключить этот сюжет, ему следовало бы обосновать такое решение, пояснив причины исключения столь существенной составляющей анализа или сделать это в ходе защиты.

2. В работе заявлено введение в научный оборот значительных объёмов новых данных. Однако используемые источники являются широко доступными материалами для отечественных германистов. Многие из которых уже неоднократно привлекались для написания индивидуальных и коллективных работ. В этом случае относительную новизну работы можно усмотреть лишь в её хронологической фокусировке на периоде с 2014 по 2024 гг., который специально выделяется и обстоятельно рассматривается автором. Это важно для уточнения, что принципиально новая эмпирическая база не сформирована. Данный факт, на наш взгляд, следует корректно обозначить соискателю в целях избежания завышенных ожиданий относительно оригинальности использованного материала.

3. Недостаточно чётко обоснован период исследования, начавшийся с 2014 г. Несмотря на ссылку на выступление президента ФРГ Й. Гаука, в котором содержалось первое за всю историю ФРГ, по мнению автора, заявление о её претензии на одну из ведущих ролей в международных отношениях, само содержание указанной речи не приводится в тексте работы (с.16). Это затрудняет оценку её уникальности и значимости. Президентская риторика в Германии традиционно менее значима по сравнению с заявлениями федерального канцлера, являющегося ключевым лицом, ответственным за проведение внешней политики. Аналогичные высказывания федеральных президентов звучали и раньше. Если бы в диссертации были приведены другие цитаты и конкретные факты, подтверждающие ключевое значение речи 2014 г. для последующих событий, то можно было бы избежать риска восприятия выбранной хронологии как произвольной и отчасти конъюнктурной.

4. Недостаточно разъясняются отдельные положения, выносимые на защиту. Так, например, среди перечисления основных факторов, повлиявших на ухудшение российско-германских отношений, не объяснена подробно специфика каждого из них. Не выделены отличительные признаки и критерии отбора (необходимости и достаточности по их совокупности). Отсутствие чёткого описания способно негативно повлиять на прогностическую силу выводов исследования.

5. Отдельные положения диссертации могли быть раскрыты сильнее, в частности, о развитии концепции лидерства в ФРГ, особенностях ограничения национального суверенитета в пользу Евросоюза и Соединенных Штатов Америки.

7. Соответствие диссертации «Положению о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 16.10.2024 г. № 1382)

Структура и содержании диссертации соответствуют теме исследования. Автореферат и публикации отражают содержание работы. Научные положения и рекомендации автора прошли апробацию.

Диссертация Пичугина С.А. представляет собой законченное научное исследование, имеющее внутреннее единство и целостность. Основные положения и выводы диссертации полностью изложены в автореферате и 12 публикациях по избранной теме, в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Доклады по теме исследования были представлены на 6 международных и 1 всероссийской (с международным участием) конференциях

По-нашему мнению, представленная диссертация является научной квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи комплексного анализа эволюции российско-германских связей после возникновения и углубления в них противоречий, выявления предпосылок появления в их рамках кризисных тенденций и оценки перспектив дальнейшего развития двусторонних отношений. Решение этой задачи имеет существенное значение для анализа угроз для национальной безопасности РФ, исходящих от Германии как одного из ведущих государств коллективного Запада, так и в контексте поддержания коммуникации с наиболее развитыми государствами зарубежной Европы и выстраивания связей с ней с учетом нынешних geopolитических реалий.

Исследование выполнено в соответствии с п.2 «Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин», п.3 «Мировая политика. Субъекты мировой политики. Современный мировой политический процесс. Глобальная система и региональные подсистемы международных отношений и мировой политики», п.12 «Внешняя политика и дипломатия», п.19 «Российская Федерация в системе международных отношений» Паспорта специальности 5.5.4 –

Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 16.10.2024 г. № 1382) к кандидатским диссертациям, а автор исследования, Пичугин Сергей Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании Отдела страновых исследований Института Европы Российской академии наук, протокол №4 от 14 августа 2025 г.

Ведущий научный сотрудник,
заведующий сектором экономики
ФРГ Центра германских
исследований Отдела страновых
исследований ИЕ РАН,
кандидат экономических наук

Котов Александр Владимирович



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт Европы Российской академии наук»
125009, г. Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3. Тел.: +7 (495) 692-10-51 E-mail: europe-ins@mail.ru,
europe-ins@mail.ru. Сайт в сети «Интернет» <https://www.instituteofeurope.ru/>
Исп.: Котов Александр Владимирович, e-mail:alexandr-kotov@yandex.ru, тел.89169635138.